

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

ANULŪ L.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesou. — Manuscrisele nu se retrămit.

Nr. 207.

Luni, Marți 22 Septembrie (4) Octombrie.

1887.

In memoria lui IACOBŪ MUREȘIANU.

BrașovŪ, 21 Septembrie 1887.

Continuăm ađi cu estrasele din însemnările autografe ale neuitatului nostru editorŪ, pe care l'amŪ condusŪ alaltaeri, cu inima sfâșiată, la mormântŪ.

Etă ce ȃice elŪ între altele cu privire la stăruințele sale culturale, naționale și sociale.

„Gazeta Transilvaniei” și „Fôia pentru minte inimă și literatură” sunt martore că *spiritul de reunire a puterilor*, pentru înlesnirea înălțării în cultură a poporului românŪ, a fostŪ nutritŪ și la timpulŪ sĕu resuscitatŪ de nenumerate ori în sinulŪ publicului românŪ, ma premergerea ca exemplu încă n'a lipsitŪ din partene înființândŪ „*Reuniunea femeilorŪ române spre ajutorulŪ creșterii fetițelorŪ române orfane*” etc. în BrașovŪ, care îndată după revoluțiunea din 1848, cătră finele anului 1849 își luă inceputulŪ...

„La aducerea în viață a gimnasiunŪ românŪ din BrașovŪ am colaboratŪ prin îndemnŪ, ca în grădina ce se cumpără de cătră frații comercianți români din BrașovŪ sĕ se rĕdice școle române, gimnasiunŪ etc., spre înălțarea culturi între Români, că numai acestă va fi în stare a rĕdica fericirea RomânilorŪ. SimțulŪ celŪ nobilŪ alŪ RomânilorŪ brașoveni întru a întreprinde tôte posibilele încercări, s'a manifestatŪ și la deslegarea problemei acesteia cu totŪ soiulŪ de oferte, colecte și binefaceri, încâtŪ în 17 Septembrie 1851 s'a pusŪ cu cea mai laudabilă și mai frumoșă ceremoniă din partea comercianților și a preoțiemei pĕtra unghiulară în fundamentulŪ gimnasiunŪ de ađi, cântată, după cuvĕntări și predice, și prin poesii latinesce și românesce, „școlse din adĕnculŪ sufletului, cu urări de înălțare la Universitate, scrise și declamate în genunchi cu cea mai sinceră bunăvoință națională de IacobŪ Mureșianu....” (Veđi „Fôia” etc.)

„Întreprinderile naționale patriotice de totŪ soiulŪ au fostŪ în principiu cea mai delicată corđă a rĕșunetului „Gazetei Transilvaniei” și a „Fôiei”.

„La *Asociațiune* — am îndemnatŪ de timpuriu și cu exemplu ca membru, ma și pentru înființarea unei *Academii de drepturi române* în patriă-ne am făcutŪ unŪ începutŪ cu sacrificiul adause de mulți bărbați binefăcători cu sĕmțŪ nobilŪ”.

„Inființarea *institutiilor române de credit* și *economii* pentru poporul românŪ am reclamat-o și am sprijinit-o din tôte rĕșputerile la timpulŪ sĕu premergĕndŪ și cu exemplu participătorŪ la înființarea lorŪ la „Transilvania”, „Albina” ș. a.

„...La inițierea unui balŪ pentru Reuniunea femeilorŪ române, spre înmulțirea fondului ei în folosulŪ creșterii *sexului femeescŪ alŪ națiunei române fără oșebire de profesiune* — am formatŪ și joculŪ „Romana”, „care spre a-lŪ feri de orl-ce corcitură s'a croițŪ și făcutŪ în casa întemeiatorului Reuniunei I. M., după cum l'a descrișŪ și în versuri (veđi „Fôia” de atunci)...”

„...Intr'aceea se creșcea junimea română fără oșebire profesională pe struna cea mai delicată a sĕmțului naționalŪ românŪ atātu în școlă, câtŪ și în societate, în scrisŪ și în conversări, cu îndemnŪ de repețite ori renoițŪ și recomandatŪ, pentru ca sĕ se sacrifice și ea cu fiii mei dimpreună pentru luminarea și înaintarea RomânilorŪ reclamândŪ totŪ felilulŪ de progrese folosite de la ei și aducĕndŪ la viață asociațiunilŪ de totŪ soiulŪ, carl potŪ asigura existența și înaintarea

poporului românŪ în totŪ ramulŪ de cultură: știință, comerțiu, economiă, industriă, arte etc. etc. în patria sa mamă”.

„Sĕ nu fiă satŪ ori comună română, care sĕ nu fiă reunită ori asociată cu comunele vecine române pentru esercitarea, apĕrarea și salvarea dreptului de limbă română în politică, ca și în biserică și școlă, unde șovinistii maghiari își facŪ mereu calcule peste calcule, ca sĕ ne maghiarizeze tôte suflarea românescă, încă până și pe cei de dincolo de Carpați, decă ei prin certe politice de partide își vorŪ uita de reinoirea simțului naționalŪ românŪ și nu vorŪ jertfi totŪ până la ultima picătură de sânger... pentru susținerea vieții și a limbei sale daco-române, istro-române și macedo-române.”

„Deci faceți reuniuni peste reuniuni pentru înaintarea în cultura națională, câtŪ și cu scopŪ de a restaura și înlocua *curagiulŪ Românului de a'și apăra dreptulŪ de egalitate perfectă politică între naționalitățile patriei fără trică și cutremură.*”

Măne vomŪ încheia șirulŪ acestorŪ sfaturi ce cu limbă de mörte ni le-a lăsatŪ moștenire bătrânulŪ luptătorŪ pentru viață și drepturile națiunei rĕproducĕndŪ frumosulŪ pasagiu privitorŪ la stăruințele sale din trecutŪ, unite cu ale altorŪ meritați bărbați, pentru întroducerea literilorŪ străbune latine.

In cursulŪ țilei de eri și de ađi, RedactorulŪ „Gazetei Transilvaniei” a mai primitŪ următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Sibiui, 21 Septembrie (3 Octombrie.)

Primiți sincerile mele espresiuni de condolență pentru pierderea iubitului voștru părinte și domnului meu profesorŪ. Vecinica lui pomenire.

Popea, vicarŪ.

Budapesta, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Sincere condolențe pentru pierderea scumpului voștru părinte și mare patriotŪ.

Alexandru Farra,

secretarŪ de legațiune cl. I, consulŪ generalŪ alŪ M. S. Regelui României.

Budapesta, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Vĕ esprimŪ sincera mea compătimire la durerea vóstră și a națiunei.

IoanŪ Poruțiu,

secretarŪ interpretŪ alŪ consulatului generalŪ alŪ României.

Bucuresci, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

ImpărtășimŪ durerea RomânilorŪ pentru pierderea celui mai zelosŪ publicistŪ IacobŪ Mureșianu. Eternă fiă amintirea lui!

Grandea și Frâncu.

Sulina, 20 Septembrie (2 Octombrie.)

Trista veste ce am primitŪ ađi despre mörtea scumpului voștru părinte, a neobositului luptătorŪ, a mișcatŪ viu inima mea. Vĕ rogŪ, primiți espresiunea sentimentelorŪ mele de condolență pentru această ireparabilă pierdere.

Sântu.

Budapesta, 20 Septembrie (2 Octombrie.)

Ca vechiu amicŪ stimătorŪ alŪ venerabilului repausatŪ iau parte la durerea ce resimte națiunea nóstră și familia vóstră.

Alexandru RomanŪ.

Timișora, 20 Septembrie (2 Octombrie.)

Sincera mea condolență pentru pierderea demnului bărbatŪ alŪ națiunei nóstre și tată alŪ familiei vóstre, Iacobu Mureșianu.

Rotariu.

Poiana sărată, 20 Septembrie (2 Octombrie.)
Primiți sincera mea condolență.

IoanŪ Băloiu, protopopŪ.

ȘimleulŪ Silvaniei, 19 Septembrie (Oct.)

Lacrimile de condolență și simțemintele nóstre de recunoștință se turnămŪ în sinulŪ mamei națiunii române, carea va ridica din ele monumentŪ neperitoeu celui mai întrepidŪ conducătorŪ alŪ sĕu IacobŪ Mureșianu.

Români Sălăgieni.

Turda, 19 Sept. (1 Oct.)

Români din Turda și giurŪ, din inimă participă la adĕnculŪ doliu și ireparabila pierdere ce a suferitŪ națiunea și familia.

München, 19 Sept. (1 Oct.)

AsociândŪ-mĕ cu întregă familiă la durerea pentru pierderea iubitului voștru tată, primiți sincerile nóstre condolențe.

Eremia Popa.

Turda, 19 Sept. (1 Oct.)

RegretămŪ din inimă pierderea iubitului voștru părinte și a multŪ stimatului nostru nașŪ.

Dr. Radu și soția Emilia.

Oradea mare, 19 Sept. (1 Oct.)

Mortului lucescă lumina cerescă, cei vii sĕ primescă compătimirea frățească.

IosifŪ RomanŪ.

Cluși, 20 Sept. (2 Oct.)

Cu cea mai adĕncă tristeță pentru pierderea nu numai familiară, ci și națională, venimŪ a vĕ exprima adevĕrata nóstră condolență.

AlmășianŪ, IsacŪ Alesiu PopŪ,
BohățielŪ, Vajda, G. PopŪ. Em. PopŪ, CoroianŪ, Silași, Podôbă.

Sibiui, 18 (30) Septembrie.

Vĕ rogŪ stimate domnule și amice, sĕ primiți și sĕ comunicați întregei jalnice familiei sincera și profunda mea condolență pentru pierderea ce ađi înduratŪ și fiți siguri că lacrimile vóstre suntŪ totodată și ale națiunei române.

Elia Măcelariu.

Rodna vechiă, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Primiți cea mai sinceră condolență pentru pierderea ireparabilă.

Popa Domide.

CohalmŪ, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Durerea familiei vóstre este și a nóstră. Pierderea marelui dascălŪ, care a datŪ națiunei spiritulŪ de viață, a marelui și zelosului anteluptătorŪ, care n'a cruțatŪ nici ostenelă, nici avere, nici chiar libertatea personală pentru emanciparea nĕmului nostru și pentru apĕrarea drepturilorŪ lui, este pierdere națională nereparabilă. Primiți condolența foștilorŪ sĕi discipuli.

Clemente Raicu, vice-protopopŪ.

George Lungu, proprietarŪ.

Inmormĕntarea.

Pe lângă cea mai viuă și umĕrosă participare a publicului brașoveanŪ de tôte naționalitățile s'a sĕvrșitŪ SâmbătŪ după amĕzi inmormĕntarea bătrânului IacobŪ Mureșianu. Au oficiatŪ la inmormĕntare delegații Escelenței Sale pré sântitului MetropolitŪ alŪ Albei-Julie și FăgărașŪ d-nii canonicŪ IoanŪ M. MoldovanŪ și profesorulŪ Dr. AugustinŪ Bunea, precum și cei doi preoți din TohanulŪ-vechiu. Preoțiemea românescă din BrașovŪ a asistatŪ în corpore la conductulŪ funebralŪ, la care au luatŪ parte elevii gimnasiunŪ românŪ și ai celui romano-catolicŪ cu corpurile lorŪ profesionale, corpulŪ profesoralŪ alŪ școlilorŪ evanghelice, preoți de diferite con-

fesiuni, deputații din satele dimprejur și notabilitățile civile și militare ale Brașovului.

Nepermițându-ne ați spațiul vom publica mâine un raport detaliat despre înmormântare, dând locu ați numai vorbirei funebreale de mai jos, care cuprinde date și trăsuri din viața și faptele răposatului.

Discurs funebrelă

rostit de d-lă Dr. Augustin Bunca profesor de teologie în Blașiu, la înmormântarea lui Iacob Mureșianu, în capela din Gröveră.

Ințelepciunea va lăuda sufletul său și în mijlocul poporului se va mări.

Int. lui Sirach 24. 1.

Lacrimile, ce le-am vărsat pe mormântul unuia dintre cei mai energici anteluptători naționali, abia s'au uscat, sunetul lugubru al clopotelor, ce vesteau mărta celui mai erudit bărbat român, abia a încetat, vestimentul de jale, ce l'a îmbrăcat națiunea română la apunerea nemuritorului canonic și preposit capitulariu Timoteu Cipariu, încă nu l'am desbrăcat, și deja firul electric al vestitului în toate părțile locuite de Români trecerea în sinul eternității a fericitului în Domnul Iacob Mureșianu, care în unu perioadă lungă de 50 ani a luminat ca unu faru maritim cărările, pe cari poporul român s'a nisuit priatru valurile vieții sale grele să ajungă la limanul unei sorți mai bune, la limanul fericirii sale culturale și naționale. O familia vrednică trăși suspin, o națiune întregă trăși plânge, o biserică românească trăși jălesce, și în mijlocul acestui doliu universal sorțea nemilosă imi impune necesitatea durerosă de a-mi astupa isvorul lacrimelor, de a-mi năduși suspinele și de a vărșa pe inimele vostre sângerate, în locu de lacrimi, balsamul, cu care singuru religiunea creștină scie alina durerile mari!

Religiunea Mântuitorului nostru Isusu Christosu, carea luminează pe orl ce omu ce vine în lume și regulază inimele oamenilor în totă viața lor, serbeză chiar și în gicrul acestui sicriu unu triumfu strălucit, deoarece pe când noi vărsăm amare lacrimi pentru pierderea unuia dintre cei mai credincioși fii ai bisericei și cei mai mari binefăcători ai neamului românesc, ea ne arată, că și astăzi înprăscă în toate părțile adevărata lumină a ințelepciunii, adevărata zel pentru mărirea Ființei supreme, adevărata iubire cătră deapropole, pentru ca astfel să formeze oameni într'adevăr înțelepți, oameni mari inaintea lui Dumnezeu, mari inaintea oamenilor și vrednici de a fi măriți de popore întregi.

Unu astfel de bărbat formatu sub iniurița santei nostre biserice este și fericitul în Domnul Iacob Mureșianu, care în totă viața sa și în toate faptele sale a demonstrat, că este adevărata înțeleptu, adevărata creștinu, adevărata amic al umanității, binefăcătorul poporului, din sinul căruia a eșit, și fala bisericei, de care s'a ținut, așa încâtu cu totu dreptul putem s'i aplicăm cuvintele înțeleptului Sirach: »Ințelepciunea va lăuda sufletul său, și în mijlocul poporului se va mări.

Provedința dumnezească, triști ascultători!, nu a concessu numai cetățitoru superbe și familielor ilustre și domnesc privilegiulu de a produce și a forma oameni mari, suflete nobile și capabile de întreprinderi falnice și nemuritoare. Dumnezeu, carele pe Davidu l'a ridicat de lângă turma de oi pre celu mai strălucit tron; Dumnezeu, carele din pescari a formatu pe cuceritorii lumii și întemeiatorii bisericei, a voit, ca alesulu său Iacob Mureșianu, carele avea să devină unu dintre

cei mai înțelepți și energici conducători ai poporului românesc, să se nască din o comună rurală cu numele Rebrășora de pe teritorul fostului regimentu al II-lea de graniță, și din o familia modestă de preot și mână.

Tatălu lui nu cunosea ocupațiune mai de lipsă decât creșterea fiului său, însă eu nu mă voi ocupa cu educațiunea, ce a primitu fericitul în Domnul în casa părintească dela 27 Noemvru anul 1812, când a vădutu lumina zilei, până în momentul, când a părăsitu acea casă iubită, deoarece numai omieni de toate zilele atărnă dela educațiune, pe când sufletele mari sunt în stare a'și da ele singure acea educațiune, care se-i face capabil de fapte mari și întreprinderi generose. Unu astfelu de sufletu a fostu și fericitul în Domnul, carele, sëmțind de timpuriu o sete nestinsă pentru știință, încă în anii cei mai frageți și-a îndreptat pașii săi spre scola granițeră din Năsăudu, unde sub instrucțiunea zelosulu Ioanu Marianu, carele mai târziu a devenit renumitul vicariu foraneu al Năsăudului, a primitu cele dintău principie ale științei omenesce.

Însă cunoscințele, ce le oferesce o scola normală, erau prea mici pentru mintea cea mare a lui Iacob Mureșianu. Pentru aceea pre la anul 1824 l'u vedem a lergându cu dor spre școlile din Blașiu, acestu focalu puternicu, care și revărsa rațele sale de civilizațiune și cultură națională pretutindenea, unde răsuna dulcele graiu românesc, rechiământu la o nouă viață unu poporu de vécuri cufundat în letargia.

În acel locaș sfântu fericitul în Domnul a dovedit o minte ageră, care putea pătunde cu ușurință cele mai grele științe, unu sufletu nobil, care era totdeauna capabil de a primi adevărulu, unu sufletu constantu, pe care nu-l puteau clăti de pre calea virtuții nici esemplele rele, nici pornirile vârstei tineresci. În cursulu celor 5 clase gimnaziale nu cunosea altă ocupațiune, decât s'ă însușescă locuțiunile netede ale limbii latine, s'e guste elocința strălucită și maiestosele vorbirii ale lui Cicerone, și s'e se preambele pre virful poeticulu Parnas printr chipurile încântătoare produse de fantasia genilor din Grecia și Lațiu; ăr în cursulu filosoficu de 2 ani a percursu în sbor repede teoremele și axiomele lui Aristotele și Platone, îmbogăținduși mintea sa și cu alte cunoscințe seriose și folositoare.

Incununat cu cele mai strălucite succese în studiile gimnaziale și filosofice, iubit și stimat de erudiții lui profesori, dintre cari venerabilu canonicu Constantinu Papfalvi cu lacrimile în ochi și aduce și astăzi aminte de elu, ca de unu dintre cei mai bravi elevi ai săi, — fericitul în Domnul a fostu primitu în seminariulu teologicu din Blașiu, unde toate științele profane căștigate în liceu le-a sântit și perfecționat cu știința cea teologică, care trasportă pre omu în societatea lui Dumnezeu și-lu face capabil de a deveni unu adevăratu înțeleptu.

Ferice! ferice! de locitorii acelei cetăți, cari voru avé norocirea de a primi în mijlocul lor pre unu bărbat înzestrat cu cunoscințe atât de vaste, sacre și profane, și impodobit cu virtuți atât de frumoșe, creștine, civile și sociale, cum a fostu fericitul în Domnul după terminarea studiilor sale în Blașiu: ferice de voi. fraților Brașoveni, cari mai întău și nemijlocit ați primitu reflexulu rațelor ce se revărsa din o minte atât de luminată, și aventulu, ce l'a imprimat societăței românesce esemplulu virtuților marelui Iacob Mureșianu!

Fericitul în Domnul a fostu chemat la Brașov

prin întreprunerea humanului abate și plebanu romano-catolicu Antoniu Kovacs, carele și într'unu străinu a sciut prețu calitățile lui eminente. La începutu a funcționat la scola elementară întemeiată prin zelulu numitulu abate, ăr după ce s'a înființat gimnasiulu romano-catolicu, în care pre atuncea studiile se propuneau în limba latină, ăr mai târziu în limba germană, fericitul în Domnul a funcționat ca profesor la acel gimnasiu în decursu de 39 ani, ăr ca director în timpul de aproape 20 ani.

În aceste oficie importante nu l'a susținut nici lăgături de sânge cu mai marii săi, nici protecțiuni și favoruri căștigate prin lingușiri, seu alte mijloce neierate, fără numai hărnicia cu care a lucrat ziua și noptea pentru înflorirea gimnasiului, și consciențiositatea, cu care s'a dedicat cu totul instrucțiunii și educațiunii tinerimei. O singură dată superiorii lui n'au fost mulțumiți cu funcționarea densusu ca profesor la gimnasiulu romano-catolicu, și acesta a fostu cu ocaziunea cunoscințulu pronunțamentu dela anul 1868, când fericitul în Domnul a fostu relevat din postu, în s'e curându au trebuit să se convingă cu toții, că interesele gimnasiului pretind rechemarea lui în oficiu.

Nimicu nu lu lega cu legături mai plăcute de gimnasiulu romano-catolicu din Brașov, decât cugetulu și dorulu fierbinte de a puté fi folositoru tinerilor români, cari pe timpul, câtu a fostu elu profesor și director, alergau în numărul forte mare la acel gimnasiu. Părinte a fostu fericitul în Domnul, învățătoru și Mecenat a fostu tuturor tinerilor, cari au venit în atingere cu elu: pe cei bunți și diligenți îl lăuda, pe cei răi și neglijenți, înfruntau totă blândetea și-i abătea de pre calea rătăcirii, pe cei lipsiți îi ajuta și incurgia, pe toți îi premia cu afabilitate în casa sa, punându-le la dispozițiune felurite mijloce spre a înainta în științe și virtute. Dăr pe altă cale nici nu putea fi folositoru studenților români, deoarece gimnasiulu românesc din Brașov încă nu era înființat, ăr la gimnasiulu germanu de aci tinerii români numai cu greu puteau încăpe, și acesta este a doua causă, pentru care a rămasu în serviciulu gimnasiului romano-catolicu.

Acastă activitate nu l'a împiedicat nici unu momentu a lucra în colonele Gazetei Transilvane, la a cărei întemeiere a conlucrat cu venerabilu luptătoru naționalu Georgiu Barițiu, sub a căru redacțiune a apărut acestu organu prețios până la anul 1849. De atunc încôce redacțiunea a dusu fericitul în Domnul până la anul 1878, când rezervându-și numai editura foiei a depus redacțiunea în mâinile tinere și viguroșe ale fiului său Aureliu. În acestu diaru escelent, care totdeauna a fostu celu mai aprigu apărătoru al intereselor nostre naționale, și nici odată nu a venit în conflictu cu aspirațiunile poporului românesc, fericitul în Domnul identificându-se cu sorțea poporului, din care făcea parte nobilă, a plânsu și suspinat, când timpuri grele și împregiurări vitrege scoteau țipete de durere din piepturile fraților săi de unu sânge, s'a bucurat, când sôrele unor zile senine revărsau rațele sale binefăcătoare asupra uniu poporu însuflețit de speranțele uniu venitoru mai fericit, a îmbrățășat cu căldura unei inimii nobile toate ideile salutare și folositoare pentru propagarea națiunii românesce, le-a susținut cu tăria, le-a desfășurat cu ințelepciune, și le-a îmbrățășat cu înțel în toate orașele, satele, catunele și casele, unde se aude glasulu armonioșei limbii românesce, a sëmănatu o mulțime de idei nouș, cari intrupându-se și realizându-se au produsu multe din instituțiunile, cari astăzi sunt scutul și fala națiunii nostre, a sbiciuitu vițulu, a incurat

FOILETONU.

APĒRAREA TRANSILVANIEI

contra

ROMÂNIEI ALIATĂ CU RUSIA.

(Urmare.)

Valulu munților Transilvaniei despre România nu se pôte străbate cu corpuri mari de trupe, decât prin trecători anumite (defileuri) relativ puține și forte depărtate una de alta. În interiorulu țerei inamice dăm peste câteva cursuri de apă, mai multu seu mai puțin paralele între ele și anume: în direcția de Nordu-Vest spre Sudu-Vest, care însă nu ne presintă bune linii de apărare, avëndu o întindere liniară pré mare și o cantitate de apă pré mică, așa că nu formeză obstacole de teren destulu de bune pentru apărare.

Din cauza configurațiunii circumferențiale a țerei, aceste riuri, întreprințate fiindu ca linii de apărare spre Sudu-Est seu spre Sudu (casulu cel mai probabil) au inconvenientulu a puté fi întorșe (atacate pe la spate) din flanculu stângu al lor, deoarece ele nu cuprind în sine și comunicațiunile ce duc dela frontulu de Est spre interiorulu țerei.

Din cele duse rezultă naturalmente, că apărarea Transilvaniei se face numai la pôlele munților și aci,

cu tendința de a preîntémpina în parte și cu forte relativu superioare diferitele colone inamice, disputându-le în modu absolutu debușarea (eșrea) din defileuri; seu prin atacuri concentrice, împingându le înapoi ărăși în defileuri.

Pentru o asemenea acțiune se cere, bine înțelesu, mobilitate mare și precisiune absolută în întreprințarea timpului, în fine condițiuni de cari Napoleon de multe ori a sciut să tragă cele mai mari folose.

Unde ar fi ore locul celu mai avantajos pentru concentrarea forțelor principale ale apărătorului?

Acestu locu trebuie să fiă:

- 1) Câtu să pôte de asigurat (ferit);
2) Centralu, și
3) Astfelu situat ca să predominé liniile principale

pe cari Românii ar putea înainta cu corpuri de trupe mai mari.

Relativu la prima condițiune, locul de concentrare a grosulu nostru de trupe, nu trebuie să fiă pré aproape de frontieră și să nu pôtă fi întorsu nici ușor nici iate, pentru că în acestu din urmă casu, liniile nostre de retragere ar putea fi periclitare, în consecință, concentrarea forțelor întreruptă, apărarea energică și activă cu totulu paralisată.

În privința condiției 3-a, nu putem găsi unu loc în interiorulu Transilvaniei, care să cuprindă în sine

toate liniile de înaintare ale inamicului și acesta din cauză că Transilvania nu are forma uniu basinu perfectu.

De aceea se cere a găsi unu locu, care să predominé celu puțin acele linii de înaintare, cari înlesnesc mai multu invasiunea română seu cari oferă cele mai mari rezultate ataculu inamic (cele mai periculoșe pentru apărătoru) prin urmare, cari corespund mai bine condițiunilor 1-a și a 2-a. În acestu scopu trebuie să examinăm bine liniile de înaintare contra Transilvaniei, ce stau adversarului la dispozițiune.

Comunicațiunile cari duc din România în Transilvania se pot clasa în 4 grupe, fiă-care dintre ele reprezentându o liniă de operațiune, și anume:

- 1. Acea contra frontulu de Nord al Transilvaniei.
2. Acea contra frontulu de Est.
3. Liniă de operațiune îndreptată contra frontulu de Sud și care se compune din comunicațiunile ce duc direct la Brașov.
4. Șoseaua din Valea Oltului care, trecëndu străimțôrea Turnului roșu, duc prin Sibiu în Valea Târnavelor și mic și d'aci în Valea Mureșului, unde se unesc cu comunicațiunile de Vest a Ardealului.

(Va urma).

giat virtutea, a înfierat fără cruțare pre aceia, cari pentru interese trecătoare și-au vândut legea și sângele, și a eternizat memoria acelor bărbați, cari au depus capitalele lor spirituale și materiale pe altarul bisericii și al națiunii, ne a îndemnat cu toată puterea cuvântului la iubire imprumutată și concordiă neclătită în fața intereselor mari naționale, a dat impuls deosebit înființării de reuniuni culturale, și mai cu seamă a conlucrat la înființarea reuniunii femeilor române din Brașov, care dela anul 1850 până acum și-a câștigat merite însemnate pentru creșterea femeii române.

Afară de aceea, fericitul în Domnul a dat tot sprijinul său moral la întemeierea gimnasiului românesc din Brașov, a propus înființarea fondului pentru Academia de drepturi, contribuind elu cel dintâiu 1000 de fl. la capitalul acelui fond, a lucrat în derelict chipuri pentru dezvoltarea vieții noastre sociale, estințându-și atențiunea sa până și la petrecerile noastre pentru cari a ideat cunoscuta „Romana.”

Din care cauză poporul român l'a considerat totdeauna ca pe unul dintre conducătorii săi cei mai înțelepți și în inima s'a i-a făcut loc între figurile cele mai stimabile, venerabile și iubite, cari au jucat un rol important în istoria noastră de 50 ani.

Eu nu știu cu ce aș putea asemăna mai bine cariera parcursă de acest bărbat vrednic, decât cu drumul, ce-l percurge sora la începutul primăverii. Când se răsucește cu fața sa pompoză află pământul bătut de vânturi reci, acoperit cu un vestmânt de ghiață și cu nori înfloritori, și numai după mari lupte și mari greutatea și succede a răspândi lumina în toate părțile, a imblândi sălbăticia vânturilor, a storce ploia caldă din norii stempărați, a topi gerul și înghețul și a face ca sub înriurina rațelor sale calde toate să încoțescă, să crească și să înflorască pe pământul trepuit din amorțelă. O astfel de muncă este glorioasă, însă și oșobitoare, pentru aceea bine venită și plăcută este sorelui odihna, ce-l așteaptă în valurile pretinose ale mării.

Astfel a fost și cariera lui Iacob Mureșianu.

Caracterul lui nobil și ferm și strălucit mai cu seamă în iubirea și alipirea lui filială către biserică, în care a fost botezat și crescut, și pre carea, respectând în totă viața sa celelalte confesiuni, a servit-o totdeauna cu credință, luând asupra sa între nenumăratele ocupațiuni până și sarcina de catehet al tinerimei române greco-catolice, ce studia la gimnaziile din Brașov.

Iubirea lui către deapropiele s'a manifestat mai vădit în ospitalitatea sa, carea intrunia la casa și masa sa pre cei mai iluștri bărbați români din două țări vecine, ba chiar și cei mai erudiți bărbați din străinătate, cari s'au abătut în scrupuloasele lor științifice în acest oraș încă a trebuit să ducă în țări îndepărtate cele mai dulci suveniruri de ospitalitate românească.

În cununa acestora și alor virtuți frumoase se împletia o afecțiune delicată pentru familia sa, pentru a cărei fericire a lucrat ziua și noaptea cu acel zel și perseverență, care vor fi totdeauna un exemplu rar tuturor părinților, pre cari Dumnezeu îi va binecuvânta cu familia. Nică în creșterea fiilor săi nu a pierdut din vedere interesele națiunii românești, căci pre unul l'a crescut, ca să-i fie demn urmaș pre arena politice militante, pre altul l'a inițiat în arta tonurilor, ca să potă eternisa suavele melodii populare, și pre al treilea l'a învățat, să potă perpetua în piatră, marmură și bronz memoria bărbatilor, cari vor contribui la înaintarea poporului românesc, pre fiicele sale le-a educat astfel, încât în 2 țări să potă deveni exemple strălucite de adevărate matrone române.

Iubirea nu potă stărni decât iubire. Pentru aceea vedem pre toți fiii lui vârsându amare lacrimi în giurul acestui sicriu, ce ascunde rămășițele unui părinte iubitor, dovedindu-ne, că ei ar fi în stare să se jertfescă chiar și viața lor, pentru ca să o potă salva pre a Părintelui lor!

Virtuți atât de nobile, atât de creștine, atât de curate, isvorite din o iubire nemărginită către Dumnezeu, către deapropiele, către națiunea românească și către familia sa au fost tot atâtea pregătiri pentru o moarte bună și sănă.

De aceea am cea mai mare încredere, că sufletul fericitului în Domnul se află pre calea, ce duce la plaiurile eternității glorioase, de unde înainte de a ne răsi cu totul, dăce încă un rămas bun jalnic și iubitei sale familie și tuturor conșăngenilor și afiniilor săi, căroră le lasă de moștenire spiritul său de sacrificiu pentru tot ce este frumos, bun, adevărat și folositor poporului românesc, asemenea și bravilor cetățeni ai orașului Brașov, căroră încredințază spre imitare exemplele virtuților lui domestice, cetățenești, sociale și naționale, apoi națiunii românești, în sinul căreia depune tezaurul învățăturilor sale prețioase, ce singure o potă duce la mărire și idealurile, spre cari țintesc, și în fine tuturor acoloră, cari din apropiere sau depărtare au venit la această pompă funebră, ca să

înălțe o rugăciune către tronul Părintelui ceresc pentru repausul sufletului lui, sau să verse o lacrimă pre mormântul lui.

Acum mergi în pace sufletu nobil pre plaiurile glorioase fericiri și acolo întâlnindu-te cu aceia, cari ne-au părăsit înaintea ta: cu Maior, Șincai Klein, Maiorescu, Laurian și amicul tău Cipariu, uniți-vă cu toți rugăciunile la treptele Tronului divin, și cereți dela Părintele îndurător ca să inspire poporului românesc aceea statornicie și alipire de învățăturile văstre, care să nu potă scăde și dispăre nică atunci, când nică o picătură de apă nu va mai curge pre alvia norioasei Tise, când vor seca valurile majestuosului Danubiu, când va înceta murmurul lină al Nistrului și va amuți freametul pletoșilor Carpați! Amin!

Autografului Maiestății Sale

adresat ministrelui presidentu Tisza, despre care s'a făcut amintire atât într-una din telegrammele foii noastre, cât și la scirile țilei, are următorul cuprins:

„Iubite Tisza! Adănc impresionat, Mă întocum acum în capitală, după ce cu ocaziunea marelor manevre din acest an, am cercetat mai multe părți ale țării.

„Pretutindenea cu bucurie am observat, că fidelitatea tradițională și patriotismul în ori-ce parte a iubului Meu regat Ungaria — atât în Ungaria propriu zisă, cât și în părțile ardelene — se află adănc impimate în inimile populațiunii, ceea ce s'a dovedit elclatant prin numeroasele manifestări de iubire către persoana Mea și alipire neclintită față cu tronul.

„Acastă bucurie se poteneză și prin aceea, că în ote regiunile, unde au fost trupe, nu numai autoritățile locale și organele acestora și-au dat silință ca să satisfacă cu cea mai mare prevenire și sacrificii tuturor pretensiunilor trupelor și de a arăta cea mai mare simpatie soldătimei, — ci și întreagă populațiunea; lucru de care M'am convins nu atât din rapoartele singuraticilor comandanti, ci din observările Mele proprii.

„Dorind a da deci expresiune recunoștinței Mele adevărate, te însărcinez, ca pretutindenea în regiunile știute și tutורה să le exprim mulțămă și satisfăcțiunea Mea pentru noua dovadă de credință și patriotism, cu care populațiunea și de astădată întări aducerea Mea aminte de țilele petrecute cu plăcere în iubul Meu regat Ungaria.”

Clușiu, 24 Septemvru 1887.

Franciscu Iosifu m. p.

SCIRILE ȚILEI.

„Telegrafulu din București aduce șire, că prințul de coronă Rudolful și-a exprimat dorința a face o vizită, încă în toamna acăsta, Regelui și Reginei României la castelul Peleş.

—x—

Din raportul comitetului societății pentru fondul de teatru român prezentat la adunarea generală ținută în Oravița la 25 Septemvru n. c. se vede că averea societății e de 44,700 fl. 44 cr. parte în hârtii de valoare, parte în bani gata și depozite. Tacele restante se urcă la suma de 3,719 fl. v. a. Se observă, că membrii nu-si prea plătesc tacele regulat; chiar și provocarea avocatului societății a rămas fără rezultat. Comitetul are de cuget să inacioneze pe restanțierii, cari nu plătesc nică interesele. — Trist și înjosiatoru lucru din partea astorfel de membri. Nu așa se ridică națiunile, nejerțirea e peira lor.

—x—

Ni-se scrie din Șimon (Brău) cu data în 19 Septemvru: În noaptea de 18 spre 19 Septemvru a. c. st. v. un foc pus de mână rele prefăcu în cenuse clădirea de firăstru a vrednicului și bunului nostru paroch Ion Moșoiu, causându-i astfel o daună de aproape 400 fl. Acest veteran preot, care se bucură de cea mai bună reputațiune, în timp de 10 ani avu multe nenorociri se induse. Așa acum sunt 10 ani, hoții spărgându-i o ferăstră furară aproape 5000 fl., ér în anii trecuți arđându-i grajdurile cu vite suferi o daună de aproape 2000 fl. și totuși il vedem suferind aceste cu răbdare exemplară, deși este încungiurat de o familie forte numerosă și îngrijată de buna educațiune a fiilor săi. Ne-am îngrozit, d-le Redactor, vedându, că la noi incendiurile sunt la ordinea țilei; numai în țilele trecute unui locitoru George Lăzescu îi arse un grajd plin cu fân în valoare de aproape 200 fl. Pare că a sosit vremea cea de apoi. — Ion Bucșa abiturient.

—x—

Esportulu de cai din Austro-Ungaria e permis acuma nu numai prin punctele arătate prin ordinațiunea circulară din Iulie, ci și pe la punctul Buch delă granița austriacă-elvețiană.

—x—

O deputațiune compusă de 500 persoane s'a dus dela Czegled în Pesta, ca să sommeze pe deputatul acestui oraș, d-l Komjathy să demisioneze în favoarea d-lui Verhovay, fostu deputat, și cunoscutu ca anti-semitic. Totă poliția este în picioare și a luat toate măsurile ca ordinea să nu fie turburată.

—x—

Au sosit în Sibiu și batalioanele 1 și 2 din regimentul 31 de infanterie. Primirea a fost din cele mai cordiale.

—x—

După cum comunică „Revue de l'Orient“, ambasadorul rus din București, d. Hitrovo, însoțit de atașatul militar rus pe lângă aceea ambasadă, va întreprinde o călătorie prin patele Carpaților în Moldova.

—x—

Ministrelunguresc Trefort a mai „pricopsit“ pre preotul gr. or. Radu Marcovici din Idiciu cu 100 fl. — Nu vei fi uitat părinte!

—x—

Postulu de magistru postal în Nadeșu comit. Târnavei mic, e de ocupat cu o lăfă anuală de 150 fl., 40 fl. cheltuel de cancelaria și 300 fl. cheltuel de expedițiune.

Ultime sciri.

Roma, 1 Octomvru. — D. Crispi ministru-președinte al Italiei a plecat la Friederichsruhe, unde a fost invitat de principele de Bismarck. Comitele Herbert Bismarck a plecat să primescă pe d. Crispi spre a-l conduce la Friedricshuhe, unde are o întrevedere cu cancelarulu.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 1 Octomvru. — Vicespanulu Jakobffy fu numit span al comitatului Carăș-Severin.

BELGRADU, 1 Octomvru. — Au fost aleși 135 din partida guvernului, 6 din nică o partidă, 15 alegeri încă nu s'au făcută.

SOFIA, 1 Octomvru. — Prințul Ferdinand a plecat să inspecteze lucrările călei ferate la Taribrod.

Zankoviștii declară că nu iau parte la alegeri.

BRUXELA, 3 Octomvru. — În Gent (Gand) s'au încăerată mai multe sute de anarhiști și socialiști. S'au dat mai multe împușcături de revolver. Sunt mai multe răni.

CONSTANTINOPOLU, 3 Octomvru: — Ultima notă adresată de Pörtă cabinetului din Petersburg propune să se trimetă în Bulgaria doi locșitori princiar, unul turcesc și unul rusesc, cari să administreză țera timp de trei luni și să concheme o nouă Sobranie pentru alegerea principelui. Se asigură că cabinetulu rusu nu va răspunde la notă înainte de întorcerea țarului la Petersburg.

DIVERSE.

Monstru. — În ziua de 8 Septemvru curent, femeia locitorului Radu Toaderu Micu, din comuna Chiojdeni, plasa Râmnicul de sus cu Plaiu, județul Râmnicul-Sărăt, a născut mortu un copil monstru, de sexu feminin, fără cap, cu puțin per în spate, un semn de ochiu în capul acelu trunchiu, gura în peptu în dreptul mânilor, fără să aibă oșe și gât; femeia lăuză se află greu bolnavă.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvru 1887 st. v., se începe un abonamentu pe triluniulu Octomvru, Novembre și Decemvru la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 3 fl. pe trei luni 10 francoi

„ șese „ 6 „ „ șese „ 20 „

„ un an 12 „ „ un an 40 „

Abonarea se potă face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonațiilor de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cupontu numărul fășiei sub care au primitu țiarul.

Domnii cari se vor abona din nou să binevoescă a scrie adresa lămurită și a arata și posta ultimă.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 30 Septembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, Amortisarea datoriei, etc.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 15 Septembrie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item description, Cump. (buy), and vënd. (sell). Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursul pieței Brașov

din 3 Octomvre st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item description, Cump. (buy), and Vënd. (sell). Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

TARIFA
anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Table showing repetition rates: Pentru repețiri de 3-4 ori (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%).

Dela 20 de repețiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu în-
voiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașov la Peșta: Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.
- 2. Dela Brașov la Bucuresci: Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața. Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Peșta la Brașov: Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.
- 2. Dela Bucuresci la Brașov: Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnești-Brană: 12 ore 30 min. după amez.
- b) " " Zizin: 4 ore după amez.
- c) " " în Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noaptea.
- d) " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnești-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amez.
- b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICUL FAMILIEI. Diar belectric și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrații frumoșe; și publică artiile social, poeziă, nuvele, romanuri, suvenir de călătorii ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflecție la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atenție viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populații din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerație pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătili și în timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericăscă, școlastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică artiile din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătili și în bilete de bancă și în timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și următoarele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.

Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codranu craiului codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioană Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alu academiei franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducție liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioană St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincetiu Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafir și viorele, poesii populare culese de Ioană Popu Reteganulă. Unu volum din 14 côle. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românești în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprinzându materii forte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industria, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normal (pre-

parandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opă, întocmită după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta! pentru aceea ilu și recomandăm mai ales Directorilor și învățătorilor ca celor în prima linia interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețul 15 cr.

Manual de Gramatica limbei române pentru școlele populare în 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Ministeru de cult și instrucție publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colecție de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti forte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritaru sufletesc. Carticică de rugăciuni și cântări bisericesti — frumoșe ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesti. Prețul unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Carticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Sântei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe Prețul unui esemplar espedat franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.